

讓中小企有實實在在的獲得感

袁志敏：破解融資難題 重構誠信體系



【香港商報訊】記者同理、朱樺、李苑立報道：「融資難已得到基本緩解，但融資貴的問題還比較突出。」全國人大代表、金發科技董事長袁志敏在接受記者訪問時作

出上述表示。在緩解中小企融資難題方面，他希望切實落實銀保監會23條的相關精神。2月銀保監會發布《關於進一步加強金融服務民營企業有關工作的通知》，抓緊建立「敢貸、願貸、能貸」的長效機制。袁志敏希望各地金融機構在執行過程中做好落實工作，讓中小企有實實在在的獲得感。除了國有銀行增加對民企配置貸款資源以外，袁志敏還建議鼓勵符合條件的民間資本設立功能明確的民營銀行，引導民間資本支持中小微企業發展。

誠信能獲更便宜融資

同時，他表示，中小企業確實存在經營數據不公開、抵押物不足、部分中小企業誠信缺失的情況，因此他建議加快社會徵信體系的建立，以人行徵信為基礎鼓勵獨立第三方的徵信體系建立。建立分行業、分區域的專業徵信信息和評級制度，為中小企業的真實業務發展和財務水平做好度量衡。只有將守信用的企業與不守信用的企業區分開來，銀行才

更容易進行貸款審批。

他表示民營企業也要着眼自身的誠信建設。身為廣州總商會的會長，袁志敏以廣州為例說，這裏已建立起誠信體系，大家都有一個共識，跟廣州人做生意收得到錢，這就是廣州在建設城市商業氛圍過程中形成的地區信用。這個信用帶給商人商人的好處是，融資成本更低，更容易達成交易。

袁志敏表示，誠信體系是未來營造營商環境最基礎的工程。20年來廣東省已取得非常大的進步，但與國



全國人大代表、金發科技董事長袁志敏

際上發達國家相比，還有相當長的一段路要走。這一體系建設，就是要讓守信人得到好處，讓失信的人慢慢變得無地自容，不會違反商業道德和規範做事。國家就是要讓失信的企業付出更多的成本。

國家部委聲音

郭樹清：小微貸增三成能做到的

銀保監會主席郭樹清在今年全國「兩會」記者會上表示，金融支持民營企業，中央高度重視，總書記座談會上作為一個重要的任務提出來。我們正在大力推進，最近中辦、國辦2月14日聯合發了一個通知，就是要進一步落實支持民營企業，特別是小微企業，解決融資難和融資貴的問題。這方面和金融供給側結構改革是密切相關的，從金融的機構體系、市場體系、產品體系都要進行一些調整。

今年政府工作報告中提到，要求今年國有大型商業銀行小微企業貸款要增長30%以上，我相信我們能夠做到這一點。解決小微企業，包括中型企業、民營企業貸款難、貸款貴的問題確實是一個系統工程。

何立峰：兩招助解決民企融資問題

國家發改委主任何立峰在全國「兩會」記者會上表示，進一步幫助民營企業特別是中小微企業解決融資難融資貴的問題，現在採取了一系列措施，主要是兩大方面，一個是解決他們的流動性問題，相關金融部門採取了一系列措施。第二個是解決他們的中長期投資資金短缺問題，報告當中已經講到了，要幫助包括中小微企業在內的企業解決中長期貸款問題。

蔡仲光：給國有銀行政策劃線 緩解民企融資貴

全國人大代表蔡仲光表示，去年民營經濟座談會之後，小微企業融資難的現象有所緩解，但是融資慢和融資貴的問題依然突出。他認為國有銀行的活力沒有被激發，是導致融資貴的重要因素之一，他建議給這些國有銀行政策劃線，以便釋放資源到所有企業。

身為清遠中小企業協會的會長，蔡仲光表示，越大的企業融資成本越低，中小企普遍存在融資成本高的問題。他表示現在各大國有銀行的基層銀行，對民企融資不好進行操作，就是因為缺乏政策劃線。

他建議在執行利率的風險定價機制時，參照對三農企業貸款的利率限價措施，對中小微企業採取按產業、分行業和分企業類別進行目錄管理，實行分類利率指導，特別是對製造業、實體企業實行利率政策支持等等。有了這方面的政策，銀行在申請財政對中小企業實行專項貸款的利率補貼等方面就有了依據和參照。

今年他提交的議案是鼓勵推動建立地方民營銀行，有效解決中小微企業融資的問題。他表示目前廣東僅有兩家民營銀行，除前海微眾銀行以外，粵東西北僅有梅州客商銀行一家民營銀行。他建議中央政府在政策上支持廣東省河源、清遠等具發展前



全國人大代表、清遠中小企業協會會長蔡仲光

景的兩個地級市，加快推動成立第三批地方區域性民營銀行，以粵北創立民營銀行為試點，作為粵北經濟發展的突破口。

黃達昌：設立小微型初級民營銀行解決融資難

全國人大代表、廣東千色花化工有限公司董事長黃達昌日前接受本報專訪時表示，目前，阻礙內地小微企業健康發展的最大障礙是融資難，根本原因是沒有小微型初級民營銀行，其間主要原因是銀行監管機構擔心小型銀行無法抵禦風險，從而不願批准設立。

黃達昌指出，根據《中華人民共和國商業銀行法》第二章第十二條規定，設立商業銀行的五個條件並不高，大部分小微型初級民營銀行的投資者均可達到標準。如設立城市商業銀行的註冊資本最低限額為1億元人民幣，設立農村商業銀行的註冊資本最低限額為5000萬元人民幣。根據《銀行法》的條款，設立小微型初級民營銀行已沒有法律障礙。

為此，黃達昌建議，建立人民銀行或大型國有銀行與小微型初級民營銀行之間的吸儲代理與覈貸批零關係制度，明確小微型初級民營銀行必須要與人民銀行或大型國有銀行掛鉤，吸儲的存款要全額上存給人民銀行或掛鉤大型國有銀行，避免可能出現的儲戶擠提風險。明確小微型初級民營銀行放款時必須先用自有資本金放款，當小微型初級民營銀行出現較大虧損，但還未資不抵債時，要麼自行清盤，要麼被其它小微型初級民營



全國人大代表、廣東千色花化工有限公司董事長黃達昌

銀行整合合併，確保小微型初級民營銀行的金融體系穩健。

陳偉忠：應規定提高邊遠地區存貸率

全國政協委員、廣東宏偉集團董事長陳偉忠近日接受本報專訪時表示，國有銀行對民營融資不重視，表現在以下幾方面，第一是對土地等抵押資產，規定過於硬性。他以潮州為例說，當地民企相當一部分土地是集體所有，難以抵押，因此難以。他認為應從管理規範和民企規範，兩方面同步實現規範，來解決相關問題。

第二是銀行喜歡貸款給國企和大的企業，對中小企業貸款不重視。這主要是因為從貸款管理成本來說，一筆大的貸款和一筆小的貸款，都要經過同樣的審批流程。從成本角度，爭大棄小。第三，銀行對民營融資的不重視，還表現在越窮的地方，存貸率越低。陳偉忠表示，潮州只有30%的存款留在本地，他建議政府要加大支持的力度。國家應該規定對邊遠地區實行80%以上的存貸率，使銀行不能從邊遠的地方，將資金搶到大城市，否則，就會出現越窮的地方越貸不到款。



全國政協委員、廣東宏偉集團董事長陳偉忠

信貸支持力度。按照大中型商業銀行設立普惠金融事業部要求，儘快在科技支行落實「五專」經營機制，實現真正意義上的專營。引導銀行機構在科技信貸風險分擔基礎上，為科技企業提供專業化高效信貸服務，實行專門客戶准入標準、信貸審批、風險控制、業務協同和專項撥備等政策機制。完善信貸激勵考核機制，提高科技型中小企業貸款不良率容忍度。開展科技立項貸、科技周轉貸、科技併購貸等創新業務，搭建覆蓋科技企業成長全周期全鏈條科技信貸服務。

同時，她建議實施企業信用星級評定計劃和信用貸款、知識產權質押貸款、信用保險和貿易融資等以企業信用為基礎的科技型中小企業融資解決方案。

薛光林：銀行應突破約束先解困局

全國政協委員、光匯石油董事局主席薛光林表示，目前大部分面臨困境的民營企業，重點需要解決以下三個方面的問題：一是需要解決存量負債問題，把短期變成中長期，同時也要降低企業的融資成本；二是解決企業流動性的問題，需要新增部分流動性，恢復企業自身創效能力和造血功能；三是解決部分企業資本金問題，恢復企業自身的融資能力和發展能力。

薛光林表示，現階段對民營企業的紓困幫扶政策，需要銀行先解困局，突破現有的銀行信貸體系規定約束，精準有效地解決困難民企的實際資金需求，幫助一批有潛力的優質民企擺脫流動性陷阱。第一，建議人民銀行和銀保監會，在非常時期用非常手段，儘快出台專門解決方案和政策指引，對民企存量問題債務採取特殊處理和處置政策。同意將符合條件的企業存在的問題債務，經商業銀行評估後給予有條件地恢復企業在銀行的信用評級，以滿足新增融資的條件，使得商業銀行在為民營企業解決新增融資時沒有技術障礙，儘快調度資金投入，幫助企業走出困境。

第二，建議在實際操作過程中，重點是建立健全



全國政協委員、光匯石油董事局主席薛光林

盡職免責機制，提高不良貸款考核容忍度。對商業銀行增加幾個明確的考核指標：一是解決了多少企業多少存量債務問題？二是解決了多少企業多少新增資金流動性？三是通過債轉股等各種方式，解決了多少企業資本金問題？

盧紹傑：冀出台科技金融扶持政策

全國政協委員盧紹傑日前向本報記者表示，民營科技型中小企業是在發展中面臨融資難最突出的群體。她期待在深入調研民營科技型中小企業全生命周期特點的基礎上，有針對性地出台系列科技金融扶持政策。

她建議建立覆蓋科技型中小企業種子期、初創期、成長期、成熟期全生命周期的科技金融服務體系。關注種子期、初創期科技型中小企業，打造科技風投創投核心平台。藉助新一輪國有企業改革的契機，組建科技金融集團，建立科技金融產業發展平台，統籌開展天使投資引導基金、創業投資引導基金、科技成果轉化引導基金等科技金融風投創投業務，創新財政支持方式。

關注成長期、成熟期科技型中小企業，加強科技

劉偉：打破限制民企融資玻璃天花板

對於民營融資難，全國政協委員劉偉最近表示，資源分配更多傾向國企和央企，主要是由於考評機制造成的。之所以對民營金融支持難落地，是因為追責不同，如果貸款給央企，即便出了問題，被追責會輕不少，而放款給民企，若出現大的虧損，將受到更多追責。他說這是整個金融體系規程。對大部分民企來說，玻璃天花板現象都比較嚴重。

全國政協委員、廣州佳都集團有限公司董事長劉偉

